

作者 | 黄宗昊 上海交通大学台湾研究中心研究员

洪秀柱虽胜尤险 需更高期许



洪秀柱

3月26日，台湾“立法院原副院长”洪秀柱在国民党主席补选中以78829票、56.16%得票率顺利当选，成为国民党史上首位女性党主席。洪秀柱正直、敢言、亲和的人格特质对群众有一定的吸引力。国民党在洪秀柱的带领下如能深刻反省、做出调整，并积极把握到来的政治机遇，未来仍可期待会有一番作为。

分析这次国民党主席补选的结果，洪秀柱是虽胜尤险。虽然这次洪秀柱以过半数选票顺利当选国民党主席，但投票率只有四成。一方面，投票率低对掌握组织票者较为有利，洪秀柱获黄复兴党部支持，在选举中自然占上风。另一方面，这也显示国民党已涣散的人心尚未聚拢。短期内国民党没有再分裂的本钱，但许多党员意兴阑珊，或是对洪秀柱心怀疑虑，如何将党团结起来，这将是洪秀柱接任党主席后的一大挑战。

针对许多人将洪秀柱贴上“急统”的标签，我认为，这只是选举期间造谣抹黑的恶劣手法。细观洪秀柱的论述与主张，并未背离台湾的主流民意，只是洪秀柱的说法被有心人断章取义而遭到扭曲。现在洪秀柱从善如流，重新

回到“九二共识”的中道上来，有助于稳定党内人心、凝聚党内共识。从习近平总书记的贺电以及洪秀柱的回复看出，“九二共识”不仅是国、共两党的共识，更是两岸得以和平发展的共识，这对5月即将接任台湾地区领导人的蔡英文而言，既是善意的忠告，也是积极的敦促。

国民党近期的政治行情已跌至谷底，不仅即将丧失行政权，议会也只剩35席，洪秀柱接任党主席后还能有所作为吗？历史的经验恰恰告诉我们：事在人为。最好的例子正是近期意气风发的蔡英文。蔡英文在2008年民进党陷入风雨飘摇之际接任党主席，民进党当时的议会席次甚至比现在国民党的还少，但8年后却带领民进党再登政治巅峰。

对洪秀柱如有更高的期许，则是应向英国前首相撒切尔夫人看齐。撒切尔夫人在当时英国的保守党中也是少数派，但凭借着坚定的意志和出色的能力，带领英国走出经济衰退，并为保守党争取到长期执政的机会。在尔虞我诈的政治场域，洪秀柱正直、敢言、亲和的人格特质对群众不会没有吸引力。